

# 助推法治靖江建设

· 尤红 ·

特稿

法治是治国理政的基本方式,是社会文明的重要标志,也是实现自由平等、公平正义的可靠保障。全面推进依法治国是中共中央“四个全面”战略布局中的一个重要方面。实现经济发展、政治清明、文化繁荣、社会公正、生态良好,都必须依靠法治定规矩、引领护航。近年来,在市委、市政府正确领导下,我市法治建设工作亮点频现、成绩显著,一些工作在泰州、全省乃至全国都有一定位置。特别是中共十八届四中全会以来,市委、市政府按照中央决策部署和习近平总书记系列重要讲话精神,进一步加强领导,积极谋划依法治市新思路新举措。2015年,市委将“全面推进依法治市”列为三大中心工作之一,稳步推进依法行政,加大法治宣传教育力度,不断提高公正司法水平,法治靖江建设迈上了新台阶。

作为法治靖江建设的一支重要力量,全市政协组织和全体政协委员致力于在履行职能过程中推进依法治市。全委会听取市法院、检察院年度工作情况报告,常委会议、主席会议听取政法、法制、政务、公安、司法等部门工作情况的报告,主席会议成员定期走访“两院”等司法机关,组织委员围绕加强社会管理法治保障、强化公安基层基础建设等开展视察和专题调研。

去年,围绕依法行政、法治宣传等民主评议了司法局工作。今年10月,主席会议还将围绕实施劳动法律法规情况进行专题协商。这些活动得到了市委政法委及有关部门的大力支持。在政协协商意见采纳、委员提案办理方面,政法系统的同志更是高度重视、付诸行动,取得了明显成效。希望各位常委、委员立足本职、找准定位,为推进法治靖江建设作出新的贡献。

一要坚定正确政治方向,推进依法治市。我们要深入学习贯彻中共十八届四中全会精神,把思想和行动统一到中央和省、市委的决策部署上来,充分认识全面推进依法治国的重大意义,努力把党的依法治国主张化为全体政协委员的共同意志。依法治市工作是一个系统工程,涉及社会生活的方方面面,需要总体设计、统筹考虑,也需要各界参与、献计出力。我们要坚持中国

共产党的领导,切实发挥政协作为协商民主重要渠道和专门协商机构的重要作用,将政协工作放到推进依法治市大局中来谋划。今年,我们紧扣市委三大中心工作,确立常委会议主题,做到政协工作与党政工作同频共振。第三季度重点围绕法治靖江建设,开展了系列专题协商。今后,我们要继续组织委员围绕依法治市工作的重点难点问题,开展调查研究,反映社情民意,力争提出具

有前瞻性、战略性、操作性的意见建议。

二要加强行政权力监督,推进依法行政。我们要按照政协章程规定,积极利用提案、视察、民主评议等形式,对国家宪法、法律和法规的实施、重大方针政策的贯彻执行、国家机关及其工作人员的工作,通过建议和批评进行民主监督。既实事求是地提出批评意见,又满腔热情地指出解决措施,把监督与支持、服务结合起来,在参与中支持,在支持中服务,在服务中监督,有力促进行政机关依法行政。近年来,我们围绕推动政府职能转变、政务公开,促进政府部门及其工作人员正确行使权力、依法履行职责等,组织开展视察、民主评议等活动,着力推动法治政府建设。同时,积极组织委员对职能部门贯彻落实有关法律法规情况进行专题调研,了解真实情况,及时向市委、市政府反馈,促进法律法规在我

市的贯彻落实。

三要助力司法体制改革,推进司法公正。我们要充分发挥政协是党委政府联系群众的桥梁和纽带作用,把推动深化司法体制改革和扩大公民有序政治参与结合起来,利用民情恳谈会、专题协商会以及互联网等途径,通过提案、建议、社情民意信息等方式,建立广泛的民意沟通和协商机制,促进司法体制改革。要把推动深化司法体制改

革和履行职能结合起来,围绕涉及人民群众利益的热点难点问题,就影响司法公正、制约司法能力的各类因素,组织委员进行调研视察,全面而准确地掌握情况,认真而深刻地找出问题,切实而可行地提出建议,为破解难题提供智力支持。担任司法机关风监督员的政协委员,要切实担负起相应职责,经常到政法部门进行走访、调研、观摩、旁听,了解和监督执法、司法的全过程,为维护公平正义尽心出力。

四要着力弘扬法治精神,推进学法守法。我们要推进政协工作制度化、规范化、程序化建设,使政协工作做到有规可依,让政协的各项履职活动都能在宪法、法律和政协章程的框架内进行。当前,我们要紧扣“协商民主推进年”,为推进人民政协协商民主制度化建设,作出积极探索和基层实践。全体政协委员应成为弘扬法治精神的模范和先锋。政协组织和政协委员中的中共党员,结合正在开展的“三严三实”专题教育,更要在尊法学法守法用法上走在前面,不断提高自身法治意识,主动以法治思维、法治方式来思考问题,自觉将法治观念贯穿于履职全过程。要坚持“三联系”制度,主动深入界别群众开展普法宣传教育活动,引导群众自觉学法、知法、守法、用法,帮助群众充分认识到法律既是维护自身利益的有力武器,也是必须遵守的行为规范,推动全社会树立法治意识。

工作动态

## 市政协召开“三严三实”专题教育征求意见座谈会

9月24日,市政协召开“三严三实”专题教育征求意见座谈会,就市政协领导班子及其成员在“不严不实”方面存在的问题,广泛征求意见建议。市政协副主席王维三、秘书长徐树出席座谈会。

会上,政协委员代表踊跃发言,结合政协工作实际,对照“严”和“实”的要求,就改进工作作风、推动更好履职提出了客观中肯的意见和建议。

王维三对与会人员积极支持政协工作表示感谢。他说,通过座谈,听到最朴实的真心话,了解到我们工作中存在的问题,知晓了大家对今后政协工作的期望。大家按照“三严三实”的要求对市政协班子提出中肯意见,非常有利于推动市政协下一步工作,也有利于在工作中加强整改,更好地推动全市政协事业的发展。他表示,市政协党组将在市委领导和部署下,坚持边学边查边改,认真梳理、分析征求到的问题和意见建议,抓好整改落实,推动市政协“三严三实”专题教育不断取得新成效。

(邵敏)

文史天地

## 靖江渔业风俗(十九)

唱“啦啦”是以“苏州帮”为主体的风俗。一般每个家族在敬天、敬神、敬先人的前提下,每三年都必须搭起大棚,像本邑所流行的做道场、放花台焰口那样,请上主唱的“先生”(类似讲经中的佛头),约上渔民近邻十多个人作为“和唱”(与“和佛”类同);讲唱的内容和形式亦与老岸地区的讲经相似,如大圣菩萨恨苦修身、最终成佛等神佛传说;目的是为堂门老祖宗做好事,积阴德。唱“啦啦”时,烧香拜佛,恭敬贡品当然必不可少。所不同的是,讲经中“佛头”以木鱼摇铃等作为道具;而“唱啦啦”时,主唱“先生”则以大锣等为道具;讲说经传情节,每到动情之处,也像“和佛”一样,“先生”领唱“啦啦——哩个啦”后,众人便接着跟和“啦啦啦啦——要唱啦啦——衣呀啦啦——”并伴有大锣响起“咚锵咚锵——咚锵咚锵……嘿!”场面煞是热闹。整个活动在过去常为两天两夜,香火不断,唱和声不绝。

(吴汉荣)

知识点击

## 提案知识问答(一)

### 1.什么是政协提案?

提案是政协委员和参加政协的各党派、人民团体以及政协专门委员会,向政协全体会议或者常务委员会会议提出的,经提案审查委员会或者提案委员会审查立案后,交承办单位办理的书面意见和建议。

### 2.提案的性质、地位和作用是什么?

提案是履行人民政协职能的一个重要方式,是坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度的一种重要载体,是协助中国共产党和国家机关实现决策民主化、科学化的一条重要渠道。这是对提案性质和地位完整的简明阐述。

提案有其广泛性、经常性和规范性的优势,发挥出独特的作用。从过去长期实践情况看,提案工作的作用大体可以归纳为:对党政领导部门重要决策,可以起到参谋咨询作用;对五个文明建设,可以起到推进补充完善作用;对重要方针政策的贯彻执行,可以起到促进和信息反馈作用;对反腐倡廉,可以起到民主监督作用;对某些人民内部问题,可以起到缓解矛盾、增进团结和保持稳定作用;对发展和完善中国共产党领导的多党合作,可起到促进作用。正因为如此,提案才成为政治协商、民主监督的好形式,参政议政的好渠道,为政协委员贡献才智、发挥专长提供了好舞台。提案工作做得如何,已成为检验政协工作的一个重要标志。

## 颁发政协奖学金



10月14日,市政协举行2015年度“政协奖学金”颁奖仪式,97名品学兼优的学龄孤儿和贫困学生获得奖学金。图为市政协主席尤红等为获奖学生颁发奖学金。盛义摄

编者按:“政协奖学金”自2007年设立以来,已经连续颁发9年,给700余人次的学龄孤儿和贫困学生送去了关爱和激励。连续多年获得“政协奖学金”的郭露同学今年考上大学,特地发来一封信,表达她的感激之情。现将这封信刊登如下,让我们携起手来,都来关注像郭露一样的学龄孤儿和贫困学生。

尊敬的靖江市政协、教育局关工委的爷爷奶奶叔叔阿姨们:

你们好!  
我叫郭露,也就是那个你们一直以来无私帮助并默默关心的孩子,今天我终于圆满地完成了高中学业,并顺利收到了江苏理工学院的录取通知书。在即将走进大学,开始我人生新的学业征程的时刻,我的心中充满喜悦和自豪,但更多的是感激:是你们长期以来无私的帮助让我得以战胜生活上的困难,顺利完成初、高中的学业;是你们一直以来细心的关爱鼓舞着我克服思想上的孤独与彷徨,直面人生的苦难,奋然前行。  
……

## 感谢信(节选)

感谢靖江市政协、教育局关工委的爷爷奶奶叔叔阿姨们。我不会忘记,每当一个个灾难降临,我和家人一筹莫展的时候,是你们给我送来安慰和关爱,让我深切感受到“天灾无情,人间有爱”;我不会忘记,每个学期在我为生活费发愁的时候,是你们及时给我送来沉甸甸的贫困助学金、孤儿慰问金,让我感受到了虽然我的大家庭很不幸,但是我却拥有国家和社会这个大家庭的温暖;我不会忘记,高中毕业前最后一次见到靖江市教育

局关工委潘奶奶的时候,是她亲切地握着我的手,告诉我不要害怕,我也是她的女儿,她也是我的妈妈,有成功的喜悦她愿意和我一起分享,有困苦和艰难她会和我一起分担;我不会忘记,大学入学前最后一次见到靖江市政协叔叔阿姨们的时候,他们颁给我“政协奖学金”,鼓励我在大学好好学习,回报家乡人民。谢谢你们,家乡可亲可敬的领导、长辈,你们的恩情我将铭记于心,请你们相信:大学又是一个新的起点,我将更加坚强,更加

自信,我会把内心的感激转化为学习、生活的动力,勇敢地开启新的征程,迎接新的挑战,用自己所学到的知识和技能回报我的祖国、我的家乡和人民!

最后,我再次代表自己以及所有受到“政协奖学金”激励的学龄孤儿向一直以来关心我们成长的市政协和教育局关工委的爷爷奶奶叔叔阿姨、学校老师、同学和社会各界爱心人士表示诚挚的感谢!同时衷心祝愿你们身体健康、工作顺利,好人一生平安!

此致

敬礼

郭露  
2015.9.10